

2011中国(长沙)科技成果转化交易会开幕 “草根发明”受追捧

长沙男孩亮自动关窗器,不用电

本报11月6日讯 最新一代汽车物联网技术、机动车尾气净化催化剂、中医舌诊健康咨询系统、会弹琴的机器人……

今天,2011中国(长沙)科技成果转化交易会暨“十一五”国家重大科技成就长沙巡回展,在长沙高新区麓谷会展中心开幕。全国人大常委会副委员长路甬祥宣布开幕。开幕式后,路甬祥为长沙市干部及科技人员做了题为“由制造大国向创造强国的历史跨越”的专场报告。开幕式上,省委副书记、省长徐守盛和科技部副部长曹健林分别讲话。此次科交会由科技部、教育部、中国科学院、湖南省政府主办。

签约金额近193亿元

据主办方介绍,通过前期对接,已有268个项目达成合作意向,目前有245个项目确定在会期签约,签约金额近193亿元。

本届科交会为期2天,共收集到全国79家单位的最新适用科技成果9181项;征集长沙企业技术需求576项,融资需求343项。展出总面积超过1万平方米,参展实物1000余件。并将举行科技成果知识产权拍卖会、高端技术企业高端人才对接会等14项专场活动及重大项目签约仪式等。

“十一五”国家重大科技成就长沙巡回展,是本届科交会的一大亮点。共展出了探月车、天河一号、盾构机等170余件国家重点科技成果。与之辉映的是民间发明及成果展,共展出了114件来自全国的民间发明和大中小学生学习创新作品。

在科交会长沙国家节能环保新材料

高新技术产业化基地推介会上,微晶石墨锂动力电池等6个重大项目正式签约落户宁乡金州新区。6大项目引资15.9亿元。这是该区作为全国唯一国家级节能环保新材料高新技术产业化基地首次亮相科交会。

忘记关窗后获得灵感

在科交会现场角落的展位前,12岁的周展来正在一遍遍演示他的参展发明“防风、防雨自动关窗器”。将水倒在窗檐上,或者用力转动风扇,过了几秒钟,推拉式的铝合金窗户就马上关紧了。这样,下雨或者刮风时忘记关窗,家里也不会淋湿弄乱了。

周展来现在就读于长沙岳麓区湘仪学校,在小学六年级时设计出了这个关窗器。“有次妈妈出门了,叮嘱我关窗,结果我忘记就出去玩,回来一看家里一团糟,被妈妈狠狠骂了一顿。”这个就是他发明的动因。

周展来开始运用简单的定滑轮和绳子在家做实验,父亲周治龙也在一旁协助,但屋子也因此乱糟糟的,这下妈妈就不乐意了。

经过不断实验与改进,周展来的“防风、防雨自动关窗器”越来越成熟,在今年4月申请了国家专利。“现在国家同类专利有13项,但是它们都要运用感应器或者电源,只有这个完全不用电源。”周治龙看着儿子,言语间满是骄傲。

“我将来想要发明很多实用的东西,我想要成为像爱迪生一样伟大的发明家。”周展来对记者说。

■记者 彭可心



11月6日上午,长沙市高新区会展中心,来宾在科交会现场参观智能家居设计。当日,2011中国(长沙)科技成果转化交易会开幕。 记者 田超 摄

208万善款救助贫困癌症患者

本报11月6日讯 今日上午,由省红十字会、省医院协会、湖湘中医肿瘤医院等单位联合举办的第六届“湖湘抗癌公益大行动”义卖活动在长沙举行,共筹集善款208万元,专项救助我省贫困肿瘤患者,省内癌患可拨打0731—88610196申请救助。

义卖现场,李星女士代表邵阳市副市长、邵阳市红十字会会长李兰君女士

向湖南省红十字会捐赠了中国旅美著名油画家李自健的油画作品《新疆女》,被天津惠恒健康产业投资有限公司以108万元拍下。随后,湖湘中医肿瘤医院捐款60万元,北京康复利科贸有限公司捐款20万元,上海力基投资咨询有限公司捐款20万元。省红十字会表示,善款将全部用于“湖湘抗癌公益大行动”。

■记者 张春祥 实习生 覃路莹

湘潭盘龙布市因火患被挂“红牌”

本报11月6日讯 湘潭市岳塘区的盘龙布市一度是该市的“活火山”。近日,湘潭市消防部门认定该市场为重大火灾隐患单位,并由岳塘区政府对其实施挂牌督办,要求在12月10日前整改到位。

盘龙布市建筑总面积约62500平方米,整个布市有287家商铺,为六层楼。近年来,部分新进经营户对店铺装修时,随意拉线,任意遮挡,不同程度地破坏了消防设施。

■记者 黄磊 通讯员 邓拥军 宋锴 胡晓晖

9日前将持续阴雨天

本报11月6日讯 随着冷空气的继续东移南下,今天三湘大地天气转阴,湘北、湘西很多地方都有了雨水身影,午后2时包括长沙在内的湘北地区气温降到了16℃,和昨天同一时段相比下降了5℃左右。预计9日之前,我省都将维持

阴雨天气,其中明后两天湘西局部的降水还会比较明显,气温也将继续下滑。10—12日自北向南转好,最高气温逐步回升;10—12日早晨湘西、湘北局部将出现大雾天气。

■记者 胡信锋 实习生 谢星星

迎接党代会 迈向新征程

从善如流的精彩收获

——“迎接党代会,迈向新征程”问政于民问需于民问计于民活动述评(下)

从2011年9月15日出发,随后的1个半月,在时间的长河里,似乎只是一段再正常不过的刻度,却因一次从善如流的精彩实践,一次民声民意的激情释放,让这段时间有了沉甸甸的重量。

对于民主而言,“迎接党代会,迈向新征程”问政于民问需于民问计于民活动,折射的是开放包容、海纳百川的胸襟,清晰传递出社会主义民主政治不断前行的足音。

对于历史来说,这场“十二五”开局之年的“民生盛宴”,不只是“心忧天下、敢为人先”湖湘精神的诠释,更是崭新征程的开启。

诚意问民,以民为重

作为一名长期在俄罗斯工作的湖南人,周玉明说:“待在外面的人能更深感受、也更在乎祖国一点一滴的变化。”在网上了解到湖南正在开展“三问”活动,他热心地发来邮件,就公民意识、法律意识淡薄等问题建言。

省委“三问”活动开展以来,许许多多人和周玉明一样,通过这种方式,倾注对湖南的挚爱。全国道德模范许月华,用板凳支撑着残缺的身体,通过口述,托人代笔写下了《全社会都要重视道德教育》的建议。在国家发改委工作

的湖南人胡德巧、唐继发,身在北京心系家乡,连夜疾书,分别就转方式和承接产业转移发来建议。来自长沙的汪圣楚老人,一笔一划,用钢笔工整地写下25页建言。广东湛江的中学教师庞锦华,站在外地人的视角,一口气整理提交了100条关于湖南的发展建议。

许许多多的农村党组织书记,用饱经风霜的手,通过基层党建手机信息平台发来短信,把基层工作的苦与乐,寄托在散发泥土芬芳的谏言里……

建言者当中,还有一个特殊群体——“大学生村官”。他们走村串户访民情,热情发来建议网帖。字里行间,是青春活力的担当。

广开言路,博采众长

四面八方汇聚而来的意见建议,从建设“四化两型”到转变发展方式,从“四个湖南”建设到保障改善民生,基本涵盖了省委提出的“三问”活动的25个方面主要内容。

“四化两型”,是建言焦点。黄伯云、陈晓红等高校学者,潘碧灵等民主党派人士,陈文胜、陆福兴等社科专家,纷纷写来建议,提出兴湘良策,阐述深层思考。

建议抓好人才“柔性引进”,采取“星期天工程师”、“假日学者”等灵活方式,吸引省外高层次人才参与湖南经济建设;干部下基层不光要为富裕群众“锦上添花”,更要多为贫困户“雪中送炭”;在不少农村,教师平均年龄超过45岁,“哥哥姐姐教高中,叔叔阿姨教初中,爷爷奶奶教小学”成为较为普遍的现象,如此下去,农村教育堪忧……

大到“发展的规划”,小到“树木的修剪”;远至“城市的定位”,近及“家门口的环境卫生”,其情殷殷,动人心弦。

问政于民知得失,问需于民知冷暖,问计于民知虚实。躬身倾听,收获精彩。一篇篇肺腑之言,凝聚着爱家乡的炽热情感,饱含着促发展的真诚期待:期待湖南越来越好,期待湖南在“十二五”发展的“高低杠”上,完成漂亮的腾越。

“问”出诚意,“答”得精彩,“行”得实在

“三问”活动中,周强、徐守盛等省领导高度重视,纷纷在活动专报上作出批示。各相关部门也主动“认领”职责范围内的意见建议,积极主动回复。

无论是10月14日的“三问”网络访谈,还是10月28日的省委“三问”活动座谈会,对每一个现实而直白的民生话题发问,省直厅局负责人的回答,都认真而坦诚。

“三问”活动中,一些关系到国计民生的好建议,被纳入决策视野,落地有声。

省第十次党代会报告起草组负责人表示,将认真研究和吸纳这些建设性的意见建议,努力使党代会报告成为发扬民主、集中民智的一个报告,成为了解民意、反映民意的一个报告,成为凝聚民心、动员民力的一个报告。

在问答与反馈之间,流动的是民生改善的真知灼见,见证的是人民幸福指数提升的无限希望。大公报、文汇报等香港媒体感叹:湖南将“话筒”递给草根,“三问”于民,激发了社会活力,增强了政府亲和力,加强了政策执行力,形成了官民互动交流、社会思想解放的常态机制。

10月18日,中共中央政治局委员、中央书记处书记、中组部部长李源潮作出重要批示,充分肯定湖南的“三问”活动。随后,中组部向全国推介湖南经验。

■记者 蒙志军